



岁月流转,时序更新,怀揣梦想与期待,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学再次迎来一张张崭新的面孔。

当新同学遇见新学校,挑战与机遇并存的篇章已然开启,留下的是学校从优秀走向卓越的跨越式印记。“一年时间,我们学校的硬件设施越来越现代化、校园文化越来越厚重、社会认可度也越来越高。”站在师生中间,执行校长高洪良的侃侃而谈,让学校的发展足迹愈发清晰。



■撰文 杨永昌



一岁一礼开新局 扬帆逐梦正当时

——写在绿城育华嘉兴双溪湖实验中学建校一周年之际

“仁爱求真”培养时代新人

在一座崭新的校园里,何以听见教育拔节生长的声音?

绿城教育的校训是“仁爱、求真”,建校之初,学校即以此开启课程的顶层设计,以仁爱课程引导学生学会做人、学会共处、学会成长,以求真课程引导学生学会学习、学会探究、学会创造,做有理想、有本领、有担当的新时代好少年。“每个学生都是潜力无限的天才,多一把衡量的尺子,就会多一批好学生,相信每个学生都能在我们学校成为最好的自己。”高洪良认为,充分利用学校既现代又充裕的各类场馆,开展体育、艺术、科技、阅读教育,丰富学生校园生活,是让每位孩子全面特长发展的应有之义。

李睿佳是绿城育华嘉兴双溪湖实验中学八年级学生,2023年,她和一众同学成为了这所学校的第一批学生,“刚上学的时候很担心每天会很枯燥,不像小学有那么多课余时间。”事实上,李睿佳的小烦恼并非个例。

在新的学校里,没有学长学姐,更没有运作完善的学生社团,李睿佳能看见的只有简约大气的教学楼和和蔼可亲的老师们。“我记得是一节音乐课上,老师问我想不想加入音乐社团,我想都没想就答应了。”开学没多久,李睿佳就加入“双溪之声合唱团”,对从小就喜爱唱歌的她来说,这里有专业老师、专业设备,还有很多新朋友,每次排练都很开心兴奋。

“不光这些,我们上学期还获奖了呢。”正如李睿佳所说,在2024年6月的嘉兴经开区的中小学艺术节上,合唱团取得第一名的同时,八年级四班的党毓凤同

在这次艺术节上,党毓凤用塑料片创作了一幅《鱼》的画作,用来表达人类忽视环境保护,破坏水生态环境的时候也危害人类自身。“我在小学的时候就学画了一段时间的漫画,对画画就很感兴趣,没想到上初中以后,自己的创作还能获奖。”13岁的党毓凤或许无法理解学校的“精心安排”,但对她而言,在美术社团里无忧无虑地创作,放松心情之后,学习起来也更有思路。

而这一切,都只是绿城育华嘉兴双溪湖实验中学育人课程体系建设的一个缩影。

建校一年来,学生社团成果丰硕,161名学生个人获奖79人次,占比49.07%,合唱全区第一名、朗诵全区第一名、田径全区第三名、科技小组全市三等奖……此外,学校还通过学法通识课程,让学生学习方法更得当;在科技劳动课程中,培养学生劳动实践能力;在游泳课程中,让每一个学生都能遨游江海;在选修课程中,“理学院”“文学院”不断提升学生数理素养和人文素养。

学校的传统课堂也向“新”发展,学校推行“双主体导学”课堂模式,通过学生个体的自学、小组的互学和班级的集体展示,提升每一个学生的课堂参与度和合作学习能力;以教师课前的导学案设计、课中的有效组织和适度讲解、课后及时总结反思帮助每位学生都能学都会学。

“此外,我们学校实现校园无线网络全覆盖,教师AP点全覆盖,推进‘互联网+教育’工程,让一块块屏幕展现大千世界,一根根网线连起全域资源。”高洪良说。

一年来,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学探索与创新,充分发挥教师在教学中的主导作用,提升教学业务和科研水平,打造高效课堂。

今年27岁的李童与学校共同成长,虽然年纪尚轻,但收获的各种认可摆满了办公桌。“浙江省教育学会活动课程分会2023年度教育教学论文评选一等奖”“2024年嘉兴经济技术开发区中小学(幼儿园)‘新苗奖’一等奖”“2024年嘉兴经济技术开发区中小幼青年教师教学竞赛初中数学组一等奖”……

“这些成绩的取得,还要感谢区里的王勤老师带给我的帮助。”正如李童所说,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学大力实施“青蓝工程”,学校年轻教师与校内外名优教师签



“德才兼备”锻造师资队伍

结对,充分发挥名优教师的示范引领作用,帮助青年教师不断提高教育、教学水平和教研能力,促使更多的青年教师成为学校教育教学的骨干力量。

每次课前备课,李童从来不是一个人苦思冥想,而是与同事们一起发散思维。“比如我们最近正在上的三角形,基础的话从定义、分类讲起,但我们在一起探讨之后,就觉得可以通过引导学生思维发散,从三角形延伸到四边形等,也为以后做准备。”通过落实集体备课制度,李童明显感觉到学生的课堂反响更好了。

如今,课间休息的时候,学生们经常称呼她为“小童姐”,实现了教师与学生共同成长的教育初心。

变化不止于此,2023学年,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学在区级以上获奖达到67人次,获奖比率达到394.12%。祝利玲荣获经开区优质课一等奖、杨露荣获2024年度浙江省优秀教育教学论文评比二等奖、张俐卉荣获2023年初中社会法治教师素养命

题评比嘉兴市二等奖、翟健羽荣获嘉兴市第十二届初中劳动教师劳动作品现场创作赛一等奖……

一张张证书承载的不仅仅是荣誉,更是青年教师成长历程的重要见证。在“博观约取,严慈相济”的教风建设中,学校不仅加强师德师风教育,还注重师德师风培训和校本研修,积极承办并组织教师参加省“百人千场”名师送教专场和嘉兴经开区“聚焦学业评价改革”培训专场,提高教师对新中考、新评价的认识,以进一步改进教学方式和提高学业评价能力。

一年来,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学还持续开展骨干教师、教学能手、青苗奖教学评比,激励全体教师积极参与,各学科以教研组为单位展开同课异构,相互学习,共话成长。现有课题总量8个,教师参与课题研究比例达到100%。

展望未来,名校长引领、名师汇集、青年成才,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学必将一路高进,频奏凯歌。

“融合发展”实现共建共享

教育是一项系统复杂的工程,只有家庭、学校、社会各司其职又密切配合,才能让教育实现“1+1+1>3”的效果。

一年来,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学坚持立德树人,从校园建设、规划发展到开放学校图书阅读、体育运动等教育场所,不仅为社区居民提供服务,共同创造美好生活,还实现“开放共享的邻里社区、多维度的教育社区、开放共享的运动公园”办学愿景。对此,学生家长董佳丽颇有感触。

不久前,董佳丽的孩子入读绿城育华嘉兴双溪湖实验中学,而早在暑假时,她就经常与孩子一起在学校的游泳馆里游泳。“这个游泳馆的品质很高,长、宽还有泳道都是符合国家级标准的。”事实也正如此,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学建有一座拥有国家标准室内游泳池,游泳池长50米、宽25米,有8个泳道,是嘉兴经开区首个带有国家级室内游泳池的公办学校。

“这里不仅承担着学生游泳课的任务,

我们也对外开放,欢迎家长们来这里游泳,实地感受孩子们的学习生活情况。”高洪良直言,学校还有很多“开放共享”的亮点。在校园空间布局上,“南北内外、一轴两翼、两院三场”的总体空间分成开放区域和学习区域,既能为周边居民提供一个开放、共享、智能的体育运动空间,又不影响其本身的教育功能。

除了体育场馆外,学校大厅的图书阅览室、咖啡吧等区域也早早面向周边居民开放,对董佳丽来说,每天吃过晚饭后来到这里看看书,等待孩子结束晚自习的过程将不再无聊,周末时间,也可以来这里喝杯咖啡,拉近家庭与学校的距离,真正实现了一站式的“未来生活”。

“我觉得最让我惊喜的是在地下车库接送孩子的时候,跟高铁站进站口一样方便而且安全。”顺着董佳丽的话,我们看到了

学校设置在地下快速学生接送系统。据了解,学校地下室共有330多个车位,并且划分出了ABC三个区域,供教师、家长等不同群体停放,在早晚上下学高峰期,该系统引导家长把车辆停在地下室指定区域,并提示和指引家长有序接送学生,最大限度减轻接送高峰期对地面道路交通的压力,同时更好保障家长、学生的人身安全。

眼下的校园里,家长可以带着孩子一起打乒乓球,有居民自己组队正在进行篮球赛,游泳馆里的亲子游越来越多,校园处处彰显着“朝气、智能、包容、书香”的独特气质。目前,学校也与杭州绿城育华学校实现了管理、课程、师资培养、教学质量四方面的一体化。

当下可喜,未来可期。新征程上,绿城育华嘉兴双溪湖实验中学将秉持师者初心,踔厉奋发、笃行不怠,不断开创学校建设与发展新局面,为教育事业作出新贡献。



□图片由绿城育华嘉兴双溪湖实验中学提供